

2022年03月30日 星期三  
责编:李曙光  
美编:陈春艳  
校对:曹韵红

## 坚守隔离酒店700多天 他只回过两次家

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/张波 言丽

3月27日凌晨,在芦淞区118酒店3楼走廊,一个瘦瘦小小的个子,身着密不透风的防护服,背着沉重的喷雾器,细致地为酒店的每个角落消毒。他叫刘锴,是芦淞区庆云街道社区卫生服务中心的一名医务人员,他用2年多的坚守诠释了一名“白衣战士”的担当与大爱。



▲工作中的刘锴。 通讯员供图

### 迎难而上,甘当逆行勇毅“拓荒牛”

2020年春节,全国疫情暴发,防控形势严峻,来自庆云街道社区卫生服务中心的刘锴积极响应号召,第一个写下请战书,进驻了芦淞区第一批隔离酒店“118酒店”。

在这里的日日夜夜,他不仅负责隔离点信息联络、数据报送,还一直肩负着全酒店的消杀工作。这是工作时间最长、辛苦指数最高的高风险岗位。每天上午等其他同事采样完成,

刘锴立即背上装满84消毒液的喷雾器,对隔离点公共区域进行全面消杀。同样的事情,下午还要再做一遍。每一次消毒必须做到不遗漏一个角落,不缺失一寸门板,每个环节,必须科学严谨,毫不马虎,一遍下来就是1个多小时。到了晚上,大家都睡了,等当天解除隔离的对象全部走完以后,还要对解除隔离对象的房间进行一次终末消毒。

## 防疫一线:“娘子军”奉献“她力量”

株洲晚报融媒体记者/姚时美 通讯员/肖芳婷

疫情肆虐,一场没有硝烟的战役在全国各地打响,株洲全力阻击,妇女姐妹不甘落后,纷纷冲锋一线,构筑起牢固的疫情防控屏障。疫情无情人有情,今天,让我们看看这些“娘子军”在一线战斗的身影。

### 女医护人员往往在最关键岗位

3月14日晚上,市疾控中心接到命令,前往基层开展疫情防控工作,慢病科科长唐雨新和其他流调队员迅速集结,连夜赶往目的地。途中,唐雨新和同事抓紧时间了解事情经过;赶到地方,她又详细了解了调查情况,之后针对存在的疑问,再次开展流调,查漏补缺,完整流调链条,确保没有遗漏。

从清晨到晚上,市中医伤科医院的医务工作者不分白昼黑夜,每天争分夺秒地重复着核酸采样这同一操作,从成千上万人中排查疫情。疫情防控最关键的岗位,是这些女医务工作者在默默付出,无畏坚守。

### 女城管队员坚守在防控一线

在株洲北收费站一线疫情防控人员中,身穿城管制服的石峰区女城管队员胡雯丽、陈欣霖每天坚守一线,协助做核酸检测。

在株洲,目前有大量女城管队员加入疫情防控工作。荷塘区城管局

组织中帼志愿者队伍,深入湘华社区、文化路社区、袁家湾社区和东湖社区等,支援社区防疫工作,一起开展“敲门行动”,摸排外省返株人员,针对小区麻将馆、棋牌室进行排查,向居民宣传疫情防控政策和知识。

## 工行株洲分行加快推广“场所码” 筑牢防控堤坝

为精准做好常态化疫情防控工作,落实株洲市关于全面推广“场所码”工作要求。工行株洲分行全面发动,迅速落实,针对“场所码”在辖内推广应用开展了系列活动:

一是分级负责,层层压实责任。以一级支行和部室为单位,确定主要负责人为第一责任人。要求各支行部门第

一时间组织辖内员工认真学习疫情防控相关文件,明确专人负责申领“场所码”,并与社区保持密切联系。二是严格落实“一门一码,逢进必扫”。市行统一收集并制作“场所码”立牌配送到各个网点和重要入口,包括侧门、自行车库等。要求员工和三方驻行人人员引导客户扫“场所码”,扫码的同时查验行程码和

健康码,真正实现“一码三用”。三是加强监测预警,做到精准防控。推广前期,工行株洲分行安排专人负责每日督促,及时跟进各支行场所码推广使用情况,对于出现疑问的支行耐心给予解答。

“场所码”通过微信、支付宝扫一扫,系统后台就能自动核验进入该场所人员的健康信息,标识场所名称及位

置,进行自动化登记,能实现人员流动复杂场所的精准防控。下一步,工行株洲分行将持续开展“场所码”相关工作“回头看”,规范“场所码”使用方法,对辖内各支行、网点使用“场所码”情况开展不定期检查,持续筑牢疫情防控安全屏障,织密防疫网络,切实发挥“场所码”追踪溯源功能。(李聪)

### 时刻坚守,勇做疫情防控“急先锋”

700多天,他细致地为酒店的每一个区域消毒,现在闭着眼睛都知道自己走到酒店哪间房了。卸下防护口罩后脸上是深深的印痕,艰难脱下防护服浑身上下已经湿透,但他始终无怨无悔。他深知自己只有毫不放松才能避免被感染,才能真正守护住每一个小家。

消杀之余,好不容易能喘口气,刘锴马上又要整理录入各种数据,并集中回复隔离人员在微信群

里提出的各种问题,安抚他们焦虑紧张的情绪。

他一次次记录着,不厌其烦地解释着。对于情绪紧张的隔离人员进行心理疏导,对隔离人员发热、咳嗽等问题,认真分析病情,及时送往定点医院就诊。一天的休息时间只有4-5个小时,隔离人员多的时候,他连续作战40多个小时。问他辛苦吗?他却说:“习惯了,习惯就好……”

### 无私奉献,当好人民健康“守护者”

2年多过去了,芦淞区其他隔离酒店陆续关闭,很多医务人员也回到原来的岗位,可是刘锴却一直坚守118酒店隔离点。

尽管酒店距离家里只有7.9公里,车程只需要10多分钟,但他仅仅是全国疫情形势最好期间,酒店短暂关闭时,回过两次家,其他时间都是24小时驻守隔离点。118酒店隔离点俨然成了刘锴的第二个“家”,在这个家,他度过了两个春节。

长期在隔离点驻守,让刘锴对

家人特别是妻子倍感愧疚。妻子不仅要带两个小孩,还要管着家里的老人,一家老小都只能依靠妻子一个人。但刘锴对工作的担当与热爱,让他成为两个女儿心中的榜样,也得到了妻子和父母的全心理解和支持。

“刘锴同志责任心非常强,业务非常熟悉,工作非常严谨,让他值守在隔离点,让人放心。”谈起对刘锴的工作安排,芦淞区集中隔离点负责人李奇说道。

## 学以致用 遇险不慌 做自己的“首席安全官”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛 谭筱 通讯员/彭京玲)安全主题讲座、校园安防演练、安全知识竞赛……3月28日是第27个全国中小学生学习安全教育日,我市各中小学校组织形式多样的活动,为学生安全增添砝码。



▲一呼百应,旭日小学进行校园安全演练。 通讯员供图



▲白关中学,同学们进行火灾逃生演练。 通讯员供图

### 校长开讲安全课

3月28日上午,芦淞区何家坳枫溪学校“校长开讲啦”课堂在该校各班级同步进行,为做好疫情防控工作,同学们通过各班的多媒体视频收看由校长讲解的安全课。据了解,此次安全主题讲座包括新冠肺炎疫情防控、校园安全、食品安全、交通安全等。随后,学校还举行了安全知识有奖竞赛活动,伴随着紧张而激烈的抢答比赛,同

学们将安全牢记心中。

在芦淞区南方一小,各个班级开展了“疫情防控、防溺水、交通安全、消防安全、防校园欺凌”安全教育班会,通过丰富的视频、图片,向同学们全面介绍安全知识。

同一天,荷塘交警来到辖区六〇一中英文小学,开展“提升安全意识,筑牢安全素养”主题宣传活动。现场,民警为孩子们详细

讲解安全步行、安全乘车等交通安全知识,现场互动等方式来和孩子们讲解交通安全的重要性,并安排交通常识抢答环节以增强孩子们学习交通知识的热忱性,让学生们对交通安全标志有了更加全面的了解。

荷塘区戴家岭小学则邀请桂花派出所副所长到学校,为学生进行安全教育培训。

### 逃生演练进校园

教学楼突然冒出白烟,同学们听到警报后有秩序撤出教室……在芦淞区白关中学,同学们进行了一次消防逃生演练。面对突发“火情”,同学们陆续移动到安全通道,“逃”出教学楼。张同学表示,大家在演练中沉着冷静,有了这样的实景操练,能够更加有效地应对类似的危机。

芦淞区株董路小学也开展了“一呼百应,筑牢校园安全”紧急疏散演练活动。学校保安按响一键报警系统后,立即通知当天值班的领导启动应急预案,随后立即吹响哨音,全体师生按照预定撤离路线有效撤离。

乡村学校如何第一时间应对不速之客?昨日上午,芦淞区旭

日小学门前响起一阵敲锣声,原来,保安发现一名持刀人员靠近学校。听到响亮的锣声,同学们迅速回到班级,将门窗锁死。相关安保人员和周边的村民则迅速赶往校门口,将“不法分子”团团围住,最终将其控制住,直到公安民警到来。

### 安全知识要学以致用

何家坳枫溪学校校长格介绍,居家、出行、游玩、上学等,在我们熟悉的各个场景里,都可能会遇到各种突如其来的小“意外”,因此安全知识要牢记在心,比如在在家中炒菜做饭时,不

要长时间离开灶台,否则可能发生火灾;过马路时,通过有红绿灯的人行横道,应先注意指示灯。同时应该保持左右观察,并且不在道路上打闹、拍球;在池塘、河边都不要随意下水,否则可能发

生溺水意外。她还倡导学生做好小宣传员,及时将自己所学的安全知识向身边的家人朋友进行宣讲,共同营造安全的生活环境。

## 童心抗疫 学子有“画”说

日前,长郡云龙实验学校云田校区开展“守护健康,抗疫有我”绘画作品创作大赛,该校初一学生用画笔描绘了那些令人感动的瞬间。“通过此次活动培养少年儿童同心协力、战胜困难的意识,树立抗疫必胜的信心。”该校校长郑琳介绍,孩子们以自己的视角,用一幅幅精美的绘画作品勾勒出人们携手同心、共同抗击疫情的感人故事,向所有在抗击疫情一线的工作者致敬,助力抗疫。

(株洲晚报融媒体记者/谭筱 摄影报道)



## 研招网“调剂意向采集系统”明日开通

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛)记者昨日了解到,“2022年全国硕士研究生招生网上调剂意向采集系统”将于3月31日开通。符合调剂条件且有调剂意向的考生,可提前通过该系统查询

招生单位调剂意向余额,做好调剂准备。

另外,“2022年全国硕士研究生招生调剂服务系统”将于4月6日开通。系统开通后,各招生单位会根据本单位工作安排,

自行确定发布调剂信息时间。请考生密切关注有关招生单位的调剂信息动态和工作安排,及时在系统上提交申请,并按要求办理确认接收等手续。

2022年03月30日 星期三  
责编:黄永新  
美编:郭金芳  
校对:袁一平

## 南方中学:呵护心理健康 助推青春梦想

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/蒋吉平)春暖花开,也是精神心理疾病的多发季节。日前,市南方中学举行心理健康教育专项活动。向师生宣传普及心理健康知识,促进学生身心共发展。

据了解,此次活动不仅面向学生,还包括教师。活动中,心理老师帮助老师们跳出问题的限制,用欣赏和信任的眼光看学生,以激起学生对自己的认可,看到自身的希望。

而针对学生的团辅主题活动,则是“做一个乐观自信的人”。大家通过快乐传递、魔法壶、树洞等活动,让学生在轻松愉悦的氛围中变得自在放松,积极思考,敞开心扉,将自己过去的愉快经历进行了转换,积极乐观应对学业与人际挑战,提升抗挫折能力。

李同学表示,高考临近,大家的思想都会有些波动。通过这样的互动活动,让大家能够敞开心扉,释放压力。



▲心理老师与同学们进行心理互动活动。 通讯员供图

## 红旗路小学牵手向阳小学 联合举办读书活动

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/伍毅)近日,荷塘区红旗路小学与溁口区向阳小学联合开展“童心向党浴书香,经典共读伴成长”同读一本书党史学习阅读活动。

活动中,红旗路小学的同学们为向阳小学的同学们精心挑选了阅读书籍及礼物,并在扉页上写好名字、寄语,并将书籍运到向阳小学。

“一定会把这些书交到孩子们手中,教会他们好好爱惜,用心阅读。”向阳小学校长蒋建秋表示,一场读书活动拉近了两校学子的距离。将让向阳小学和红旗路小学的同学们一起撰写读书笔记,交流心得,期盼两校师生在阅读中得以收获,联结情谊,共享成长。

为振兴农村教育,推进城乡教育均衡,荷塘区红旗路小学与溁口区向阳小学三年来一直保持良好的往来,按要求全面落实“师资互派、研训一体、资源互通、共建共享”的结对初衷。



▲收到礼物的孩子们。 通讯员供图